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EXPERIENCES

S UR

LE POIDS DU SEL ET LA GRAVITE SPECIFIQUE

DES SAUMURES FAITES ET ANALYSEES

rarR M. LAMBERT.
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A}'anr cu dernierement occafion de comparer enfecmble des fels tirés

de différentes falines, je crus devoir m'en prévaloir, pour fai-
re la-deflus plufieurs expériences, dont je vais rendre compte a Aca-
démie dans ce Mémoire.

- I COMPARAISON
de la m:fure & du poids du Sel.

§. 2. On fair que la gravité {pécifique du fel eft i celle de
Peau pure comme 2148 a 1000. Si donc le fel néroit quune
feule mafle, on feroit toujours affuré, qu’en achetant une mefure, par
exemple un pied cube de fel, cc pied cube peferoit 2,148, ou environ
27 fois plus qu’un pied cube d’eau pure.
Mais le {cl confiftant en de perits cryftaux & floccons,
il s’en faur de beaucoup, qu'un pied cube cn pefe deux fois plus
qu'un pied cube d’eau pure. Ces pertits cryftaux & floccons fe cou-
‘chent I'un fur l'autre, de fagon qu’ils laiffent entr’eux de wés grands
interftices vuides, & par la le poids de toute la mefure diminue confi-
dérablement.  Plufieurs de ces interftices ne fe formenr que parce
que les cryftaux & les floccons de {el ont une couche irréguliere, de

forte que s’appuyant I'un contre 'autre ils s’empéchent de s’ajufter de
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maniere que fe touchant face  face ces interftices fe rempliffent du moins
en grande partie.  On fait quon obtient ce bur en fecouant & tré-
mouflant e vale, & on l'obtient davanrage en comprimant le fel avec
force. On comprend aufli {ans peine, que lorfque la mefure eft fort
haute, le el qui eft au fond de la mefure eft comprimé par le poids
de celui qui eft deflus, & que par conféquent la quantité de fel nleft
pas exaltement proportionelle a la hauteur de lamefure, 4 moins qu'on
ne le comprime dans toutes également.

§. 4. Iy accpendant encore une autre irrégularité, qui dé-
pend de la différente figure du fcl. L figure du (el commun doit
étre cubique.  Si donc tous les grains étoient des cubes égaux, il eft
clir quils pourroient sajufter enfemble de fagon qu’ils rempliffent
tout l'efpace, {ans laiffer d’autre vuide que cer enfoncernent pyramidal
qui fe trouve dans chaque cube, & qui ne fait que tour au plus la fixie-
me partie de fon volume. :

§. 5. Mais lacryftallifation du fel ne procede pas firégulierement,
Ces différens cubes s’attachent Pun & I'autre partout ot ils fe touchent,
& forment par la des grains d’une figure fort irréguliere.  Dans les fa-
lines, ou il eft queftion de ménager le bois & de faire beaucoup de fel
en peu de tems, on ne laiffe pas 4 la (Aumure le tems requis pour une
cryftallifation régulicre, mais on fe contente d’accélérer I'évaporation
de I'eau, afin d’en tirer enfuite le fel, quelque figure que fes parcelles
puiffent avoir. De li il eft fort ordinaire de voir que le fel reflemble
plutor a des floccons irréguliers qu’a des cryftaux cubiques de plus
d’une ligne d’épaiffeur. J'ai examiné par le microfcope ces floccons de
fel. Tis ne préfentent qu'une efpece de ramificarion qui n'offre pref:
que rien de cubique.

§. 6. Comme toutes ces irrégularités ne peuvent manquer
de produire des différences confidérables, quand il s’agit de comparer
la mefure du fel avec {on poids, je me propofai de déterminer ces dif-
férences par des expériences; & les fels que j’avois & examiner m’en
offrirent I'opportunité.

§.7.



® 2 %

§. 7. Comme il eft indifférent pour mon but, de quelles (ali-
nes ces fels ayent éré tirés, je défignerai les fix efpeces que jai cues
par les lettres A, B, C, D, E, F, & je remarquerai a I'égard de tou-
tes, que c’éroient des fels teés purs, & quiils ne contenoient que
tout au plus une centicme, ou deux-centieme partie de matiere ter-
reftre ou de terre-mere. Les trois fels A, B, C, éroient de trés beaux
cryftaux, & particulicrement dans le fel C il y en avoir de la grof-
feur de deux lignes. Les fels D, E, ne confiftoient qu’en floccons, &
le fel F avoit des grains cubiques, mais qu’'on ne voyoir éere tels que
par le microfcope.

~§. 8. Je pris donc un petit vafe cylindrique, dont Ia hauteur
éroit de 22 lignes & le diametre de 16 lignes, mefure de Paris, &
Payant rempli d’eau de fontaine, je trouvai qu'il contenoit 856 grains,
poids de Berlin.  Ainfi une mafle égale de fel péferoir 1839 grains.

§. 9. Ce qui érant fait, jé remplis ce vae de chacun de mes
fels, d’abord fans les ecomprimer, enfuite en les comprimant autant
" qu'il éroir poflible, & je trouvai le poids du fel

non comprimé comprimé
A - - - 5s93gr. - - . =17
B . - - 6or - - - - 945
C - -"- 633 - - - - 783
D - - - 463 - - - . 715,
E - - - 470 - - . - 696
F - - - 512 - - . . gs0.

§ 10. On voit par 13 que les fels comprimés pefoient pres-
que également, a Pexception du {el F, qui pefoit beaucoup plus. Je
n’en trouve dautre raifon, que celle qui dérive de la régularité de fes
grains. Les fels B, C, approchoient d’avantage du {2l F, parce qu'il
y avoit de fort grands cryftaux. Car un grand cryftal peur éwe regar-
dé comme un affemblage de petits grains, fans interftices vuides.
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11. Cela fe manifefte encore par le poids des fels non
~comprimés. Les deux fels D, E, qui n’étoient que des floccons, pe-
foient le moins. Les fels A, B, C, ayant de grands cryftaux, pe-
foient prés d’un tiers davantage, & le fel F tenoit un milien. 11 pefoit
plus que les fels D, E, parce que fes grains étoient réguliers, mais il
pefoit moins que les fels A, B, C, parce que fes grains étoient beau-
coup plus petits que ceux de A, B, C.

§. 12.  Quoique le fel F comprimé ait eu le plus de poids, ce-
pendant ce poids n’excédoit pas celui de I'eau, de forte que les inrter-
ftices vuides rempliffoient encore au deld de la moiné de Pefpace.
Car les 850 grains que ce fel pefoit, occupent un clpace de 397
grains d’cau pure, mais le vale en contenoit 856.

§. 13. Comme donc, fuivant ces expériences, le poids d’une

méme mefure de {cl non comprimé varie depuis 463 julqu’a 634, ou

“bien depuis 8 4 11, on voit par la, qu’en acherant le fel par mefure,

on peut croire en acheter 11 livres, tandis qu'on n’en achete que 8, &

réciproquement on peut crowre n’en vendre que § livres, tandis qu'on
envend 11.

§. 14. Si par contre on veut avoir ¢gard i ce que le fel {oit bien
comprimé, ces mémes_expériences nous font voir, que le poids d’u-
ne méme mefure peur aller depuis 696 jufqu’a 850, ou bien depuis
ga 1. Certe différence eft un peu plus petite que celle des fels non
comprimés; ccpendang clle ne laiffe pas d'étre encore fort confidé-
rable, & il eft aif¢ de voir que, {i on achete le {cl au poids, il ne fera ja-
mais poffible que les différens degrés d’humidité produifent une dif-
férence fi grande. Car dans g livres de fel bien fec il faudroir mettre
2 livres d’eau.  Or ces 2 livres d’eau ayant autant de volume que 42
livres de fel, on voit bien que ce mélange feroit une efpece de pite,
que perfonne n’achéreroir pour du {cl fec. Mais, comme dans des va-
fes qui ont plus de hauteur, le el s’y comprime par fon propre poids,
nous voyons par nos expéri?xilccs que la différence peut aller dep‘?is
g 403
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463 jufqu’d 850, ou depuis 6 a 11, ceft 4 dire prefque du fimple au
double. Ce qui fait voir, quen achetant ou en vendant le fel par
mefure, on peut {& tromper encore beaucoup plus fortement.

I EXPERIENCES
Jur la gravité [pécifigue des Saumuves.

§. 15. Comme la gravité fpécifique de I'eau augmente & me-
fure qu’il s’y trouve plus de fel, on fe fert de cetre circonftance dans
les falines pour voir, fiune Saumure contient affez de fel pour qu'il
vaille la peinc & les dépenfes néceflaires pour I'en tirer par la coétion.
Ici il fe préfente différentes queftions a difcuter par des expériences.
Drabord on peut demander, quel eft le rapport entre la gravité fpéci-
fique des faumures & le fel qu'elles contiennent? Ce rapport fuit-il
la regle d’Archimede? Eft-il le méme pour des faumures de différen-
tes falines? Enfin, quelles {ont les variations que peuvent y caufer les
changemens du froid & du chaud? Les différentes efpeces de fel
dont je me voyois pourvu, me firent naitre 'idée de faire des expérien-
ces rélatives a ces queftions. Je fis les premieres au mois de Juillet
1765, dans unc tempérarure de 1§ degrés du Thermometre de M. de

Réaumur, & jc commencerai par les expofer.

§. 16. liy a différens moyens de s’affurer du rapport entre la
gravité {pécifique d’une faumure, ou folution de fel, & le fel qui s’y
rouve. Cleft ainfi, par exemple, qu’on peut demander, combien
dans une livre de faumure il y a d’onces de fel? On peur pareille-
ment demander, combien il y en a dans une pinte, dans un pot, ou
dans telle mefure que 'on voudra? Mais, comme il s’agit toujours de
commencer par comparer la gravité {pécifique de la faumure 4 cel-
le de l'eau douce, il s'agira de parler en cette matiere un langage
indépendant des mefures & des poids de chaque pays, & qui par
la méme puifle étre entendu & appliqué partout, c’eft a dire qu'il fau-
dra plurét sappliquer 4 dérerminer les rapports, que les mefures & les
poids abfolus.

§ 17.
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§. 17. Je pris donc une petite phiole avec un col fort étroir,
& layant remplie d’cau douce, je trouvai que cette eau pefoit
1128, 3 grains. - Ce volume & ce poids me tiendront lieu du volume
& du poids d’une mefire quelconque.

§. 18. Enfuite je pefai 300 grains de chacun de mes fels, &
les ayant mis dans la phiole vuide, j’y verfai de I'eau douce, jufqu’a
ce quelle fut remplie.  Je tichois de faire cela aufli vite qu’il m’é-
toit poflible, afin d’avoir la phiole remplie avant que le {el etit pu com-
mencer 4 fe diffoudre.  De cetre fagon I'eau ne rempliffoit que I'efpa-
ce que le fel avoir laiflé, & il eft clair que le poids de toute la mafle
devoit furpafler le poids d'un volume égal d’cau douce, aurant que
ces 300 grains de {¢] {urpaffent un volume ¢gal d’eau douce. Mais
Peffer me fir voir, que je n’avois pu remplir la phiole affez vite, &
que n’ofant remuer le fel, il y reftoit encore des bulles d’air, qui di-
minuoient le poids de lamaffe. Car ces 300 grains étant 'un méme
volume que 140 grains d’eau douce, il eft clair que cet excés auroit
du &rre de 160 grains.  Or je trouvai le poids de la mafle pour
les fels :

A — 12862 = 11283 -} 157,9.
B — 12839 = - - - ~ 155,6.
C. . — 12839 —-- - - 4= 155,6.
D = r290,1 == - - - = 1618
E == 87,4 = - - - = 139
F =— 1281,4 — - - - —4= 1521

Ainfi le el I, qui donne 152, 1, differe Ie plus de 160. Aufli ce fel
ayant de trés petits grains, avoit par la méme railon de trés petits in-
ter{tices, defquels I'eau ne pouvoit {i facilement chaffer I'air qui s’y
trouvoit.” Il n’y avoit donc que les fels D, I, ol la diminution du
poids caufte par les bulles d’air fr compeniCe par 'augmentation cau-
{¢e par la diffolution des floccons.

§. 19. Voyant donc que le réfultar de ces expériences, quoi-
que approchant de la vérité, m’éroit pas tel, que je pufle en con-
clure
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clure avec affez de précifion la gravité {pécifique du fel méme, je re-
muai ces maffes jufqu’a ce que les fels furent entierement diffous.
Ce qui érant fair, je trouvai que I'eau avoit confidérablement baiffé ; je
remplis donc la phiole en y verfant de 'eau douce & en la remuant de
nouveau; & comme cette eau douce, en {e mélant avec la {olution, en
diminua encore le volume de quelques gouttes, je lesy verfai de nou-
veau, & je continuai fur ce pied jufqu’a ce que je Viffe que la folu-
tion, quoique je la remuaffe, ne diminuit plus de volume, mais que
la phiole en éroit toute pleine.

§. 20. Ce qui étant fait, je trouvai le poids des folutions

A — 1317,3 == 1128,3 =~ 189,0.
B=1317,8 = - - - -+ 189,5.
C—1315,2 —— - - - =~ 186,9. _
D— 13164 — - - - == 188,1. L
E = 1315,8 = -~ - - -t 187,5.

F = 13164 = - - == 188,1.

Quoiqu'il y ait dans ces nombres une différence de 2] grains, je la re-
garde comme nulle, puifquelle dérive dune goutte de plus ou de
moins, dont la phiole éroir trop ou trop peu remplic.  Ainfi je pren-
drai comme terme moyen 188 grains. Nous aurons donc les nom-
bres 1128,3; 1316,3 & 300, qui nous fourniffent la regle que fi,
le poids de I'eau douce érant —— 1128,3, ceclui de la faumure eft
1316,3, le poids du fcl dans cetre faumure fera —= 300.

§. 21. Sidonc la regle d’Archimede avoir lieu, c'eft & dire,
fi le poids du fel éroir proportionel i P'excés du poids de la faumure
fur celui d’'un volume égal d’eau douce, ce rapport feroit comme 300
3 188. On n’auroir donc qu'a faire cette fimple analogic: comme
188 4 300, ainfi I'excés du poids de la faumure {ur cclui d’un volu-
me égal d’eau douce eft au poids du fcl contenu dans ce volume de
faumure.

| 5]
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§. 22. Mais, avant que d’examiner cette regle, il convient de
faire une remarque fur le poids de ces folutions. Comme dans cha-
cune il {e trouve 300 grains de fel, & que le volume de ces 300

ains eft le méme que celui de 140 grains d’eau, il eft clair qu'en
fuivant la regle d’Archimede en route rigueur, le poids de ces {olutions
n’auroit du étre que 1128,3 —— 300 — 140 — 1288, 3 grains.
Car, 4 la place de 140 grains d’eau, Archimede fubftirue 300 grainsde
fel, comme étant d’un méme volume. Otant donc 140 de 1128, 3,
& ajoutant enfuite 300, ona 1288, 3, qui {croir le poids de la {olu-
tion. Or les expériences nous donnent cc poids == 1316, 3 grains.
(§. 20.) 1l faur donc qu’une bonne partie du fel {e {oir introduire dans
les pores ou interftices de I'ean, de forte que, fans en augmenter le
volume, certe partie ait augmenté le poids de la folution.

» §. 23. Pour trouver certe quantité de fel, qui s'eft infinuée
dans les pores de I'eau, confidérons que dans les 1316, 3 grains, que
pefoit la olution, il y en avoit 300 de fels, lefquels étant {ouftrairs de
1316, 3, il refte le poids.de I'eau douce — 1016,3 grains. Or le
volume entier éroit égal 4 une mafle d’eau douce de 1128, 3 grains.
Donc, fouftrayant 1016,3 de 1128, 3, il refte 112 grains, dont le
volume d’eau douce dans la folution étoir moindre que le volume en-
tier de la folution. Il s’enfuir qu’en diffolvant 300 grains de fel dans
1016, 3 grains d’eau douce, ces 300 grains de fel augmentent le vo-

lume de cette eau douce d’une partie égale a 112 grains d’cau douce.
Mais les 300 grains de fel occupent naturellement un volume égal a

celui de 140 grains d’eau douce. Done, comme 140 eft a 300, ainfi
112 efltd 240.  Par confquent, 'augmentation du volume de la folu-
tion n’eft due qu’a 240 grains de fel, qui ne fe fonr point introduits
dans les pores de I'eau. Il refte donc 60 grains, qui s’y font intro-
duits. Donc, en rapprochant ces conclufions, nous pourrons éta-
blir que, fidans 1016, 3 grains d’eau douce on diffout 300 grains de
fel, il y en aura 60 qui s’infinueront dans les pores de P'eau, & les au-
res 240 en augmenteront le volume.

§ 24.
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§. 24. Cet énoncé fe vérific aiftment. Car les 240 graing
de f¢l occupent un efpace égal & 112 grains d’cau douce, lefqucls
érant ajoutés @ 1016, 3 donnent 1016,3 —— 112 — 1 128,3, qui
eft le volume de la phiole, ou celui de la folution.

§ 25. Sidoncon ne veur avoir égard qu’a l'augmentation
du poids & du volume, ces 300grains de {el ne pourront étre comp-
tés que pour 112 grains d’eau douce; ainfi, en fuivant la regle d’Ar-
chimede, il faur confidérer le fel diffous comme un corps, dont un
volume égal 4 112 grains d’eau douce pefe 300 grains.

§. 26. Mais la grande queftion eft, s'il en fera de méme pour
des folutions plus ou moins fortes, que celles dont nous avons tiré
cette regle.  C’cft de quoi on a d'autant plus lieu de douter qu’on fait
que dans une certaine quantité d’eau douce on ne fauroit diffoudre au
dela d’une certaine quantité de fcl, & que par conféquent le fel qui
dans les {olutions foibles s’infinue dans les pores ou interftices de I'cau
douce, ne les dilate pas de fagon que ces interftices en puiffent admet-
tre toujours davantage.

§. 27. Afin donc d’éclaircir tout cela par des expériences, je
remuai de nouveau mes {olutions & j’en verfai la troifieme parte, de
forte qu'il m’en reftoit les deux riers, dans lefquels par conféquent il
n’y avoit plus que 200 grains de fel.  Je remplis la phiole d’eau dou-
ce, que je remuai bien avec la folution, afin d’avoir un volume égal
d’une folution bien mélée, qui n’elit plus que 200 grains de fel.

§. 28. Ce qui ¢érant fair, je trouvai le poids de la folution

A — 1259,6 — 1128,8% —} E3Iy 3
B — 1259,5§ — - - - — 131,2.
C = 2385 = - - - == 1302
D = r259,1 — - - - — 130,8.
E = 1259,7 = - - - <4 131,4
F — 12590 == - - - ~= 1307

E 2 Nous
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Nous pourrons donc prendre pour terme moyen 131 grains, dont
le poids de ces folurions furpaffoit celui d’un volume égal d’eau douce.

§. 29. Ainfile poids de la folution érant — 1128,3 ——
131 — 1259,3, jen fouftrais le poids du fel, qui eft 200, & il
refte 1059, 3 pour le poids de I’eau douce qui fe trouvoirt dans la {olu-
tion. Or, le volume étant —= 1128,3, jen bte celui des 1059,3
grains d’eau douce, & il refte 69 gr. pour I'augmentation du volume
due aux 200 grains de fel, qui fe trouvoient dans ces folutions. Or,
le volume naturel de 200 grains de fel érant égal a celui de 93% grains
d’eau douce, je dis: comme 935 efta 200, ou comme 7 eftia 15,
ainfi ces 69 grains font 4 1474, ou (prenant nombre rond) a 148.
Donc, en diflolvant dans 1059, 3 grains d’eau douce, 200 grains de
fel, 148 grains de ce fel augmenteront le volume, & §2 grains s’in-
finucront enticrement dans les pores de 'eau douce fans en augmen-
ter le volume. :

-

§. 30. Pour comparer ce réfultat avec celui que nous avons
tiré des {olurions précédentes, nous n’aurons qu’a augmenter ces nom-
bres 200, 148, 52 de la moiti¢, & nous aurons 300, 222, 78, de
forte que dans ce cas de 300 grains de fel, 78 s’infinuent dans les po-
res, & 222 augmentent le volume de I'eau douce, au lieu que dans les
premieres folutions, de 300 grains il n’y en avoit que 60 qui s’infi-
nuoient dans les pores, & 240 qui augmentoient le volume de
Peau douce. -

§. 31. Certe comparaifon des deux folutions fait voir que la
regle d’Archimede n’y eft point appliceble.  Afin donc de trouver
comment elle doir étre changée, je repris ces dernieres f{olutions, &
aprés en avoir verf¢ la moitié, je remplis la phiole d’cau douce, pour
avoir une folurion qui n’elit plus que 100 grains de fel. Ce que je
fis avec les précautions prifes pour les fecondes folutions.

§. 32. Or le poids de ces folutions fut
ASS



& 37
A= 11954 — 11283 -} 67,1.
B = 1195,3 = - - - =} 67,0.
C = 1194,8 = - - - - 66,5.
D —1195,4 == - - - == 67,1
E—11195,4 == - - - = 67,1 .
F — 1195,4 = - - - 4 67,1

D'ou il fuit, que le poids de ces folutions ne furpafloit que de 67
grains celui d’'un volume égal d’eau douce.

§. 33. Comme donc le poids de la folution ¢roit —= 1128, 3
—- 67 = 1195,3 gr., &celui du fel — 100 gr., il senfuit que
le poids de I'eau douce a été == 1095, 3 gr., par conféquent fon vo-
lume de 1128,3 — 109§,3 == 33 gr. moindre que celui de la fo-
lution. Je dis donc: comme 7 a 15, ainfi 33 eftd 704. Donc, en
diffolvant dans 1095, 3 grains d’eau douce 100 grains de fel, il y au-
ra 70% gr. de ce fel, qui augmenteront le volume de la folution, &
les autres 293 gr., s'infinueront dans les interftices de l'eau fans aug-

menter le volume.

§. 34. Pour comparer ce réfultat avec ceux des folutions pré-
cédentes, nous n’aurons qu’a tripler les nombres 100, 70%, 293, &
ils f¢ changent en 300, 2114, 88%, de forte que, dans ce cas, de
300 grains de fel il y en aura 8§8% qui s’infinueront dans les interftices
de I'eau, au lieu que, dans les fecondes folutions, il n’y en avoit que

78, & dans les premieres 60.

§. 35. Nous voyons de la que la quantité de fel qui s’infinue
dans les pores de I'eau n’eft point proportionelle 4 celle qui fe trouve
dans les fclutions, mais que cette proportion diminue a mefure que Ia
folution eft plus forre. Comme dans ces comparaifons nous avons ré-
duir routes les folutions 4 300 grains de fel, il faudra faire la méme
réduction 4 I'égard de I'eau douce, en augmenrant de la moitié celle
des fecondes folutions, & en triplant celle des troifiemes, ce qui donne

la rable fuivante.
E 3 Eau
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Eau douce. Sel infinué  Sel non-infinué Somme.
danslespores. dansles pores.

1128,3 -~ - 60 - - - - 240 - - - - 300.
1589,0 - - - 78 - - - - 222 - - - - 300.
. 3285,9 - - - 88% - -- 211§ - - - 300.

D’ou il paroit que, quoiqu’on diffolve une quantité égale, c'eft & dire
300 grains de fel, dans des maffes de 1128, 1589 & 3286 grains
d’eau douce, la quantit¢ du fel qui s’infinue dans les pores n'eft que
de 60, 70, 88% grains, & que par conféquent cette quantité croit
beaucoup plus lentement que celle de I'eau, & partant auffi plus len-
tement que celle du nombre des pores dans lefquels le fel ’infinue.

§. 36. Miais, afin de voir plus clair en tout cela, je fis une fo-
lation des plus forres, & T'ayant fait cuire fur le feu, jufqu’a ce qu'el-
le commengat a produire descryftaux, je 'expofai a I'air pour lui laif-
fer prendre le degré de la température de I'air; aprés quoi j'en remplis
la phiole, & jen trouvai le poids de 1359,1 grains, de forre qu'il
furpaffoit celui d’un volume égal d’eau douce de 1359, 1 — 1128,3
—— 230,8 grains. Enfuite, j’en tirai le {¢] par une cotion fort lente,
& l'ayant bien féché, il fe trouva érre de 379, 5 grains.

§. 37. Ayant donc de cette fagon une {olution abfolue, qui
contenoit tout le fel qu'elle pouvoit contenir, je fis la-deflus le méme
calcul que javois fair fur les {olutions précédentes.  D’abord, fous-
trayant du poids de la {olution 1359, 1 celui du el 379, 5, je trouvai
celui de 'cau douce —= 979,6; d’ol je conclus que, {i dans la tem-
pérature du 15 degré du thermomerre de M. de Réaumur on méle
979, 6 grains d’ecau douce avec 379, 5 gr. de {el, on obtient une {olu-
tion complette ou faturée.  Or ces nombres font i trés peu prés com-
me 804 371, oucomme § & 2, de forte que !a plus forte {olution con-
tiendra § grains d’cau douce contre 2 grains de fel.

§. 38. Mais le volume de I'enu douce 979, 6 érant plus petit
que celui de la (olution 1128, 3 de la quantit? r128,3 — 979,6 —
148,
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148,%; cet efpace eft rempli de fel.  Faifant donc: comme 7 3
15, ainfi 148,7 eftd 3174%, on ouve, que des 379% gr. de fel
qui fe trouvent dans 979, 6 gr. d’eau douce, ilyena 3174% qui en
augmentent le volume, & les autres 622 gr. Sinfinuent dans les po-

res ou interftices de I'eau.

§ 39. Comme cette folution eft complette, il s’enfuit, que
I'eau échauffée jufqu’au 15 degré du thermometre de M. de Réaumur,
n'en fauroit contenir d’avantage. J'en infere donc que, dans certe
température, 9797 grains d’eau douce peuvent contenir dans les in-
terftices de cette eau 622 gr. de fel, mais que, pour faire qu’elles les
contiennent, il y faut joindre encore 317+% autres grains de fel. Cer-
te derniere reftrition eft néceflaire, parce que fi on ne vouloir dif
foudre que les 622 grains de fel, il n’y en auroir qu’i peine 15 ou 20
grains qui s'inféreroient dans les pores de I'eau. Car les expériences
précédentes nous font voir que, quelque foible que foir la folution, i
n’y a jamais que le tiers ou le quart du fel, qui s'infinue dans les po-

res de 'eau.

. 40. Cetre circonftance fait, qu’on ne peut pas confidérer
le fel comme diffoluble a linfini. Car, fi on pouvoit admettre cette
fuppofition, il s'enfuivroit que, dans les {olutions moins fortes, tout
le fel s’introduiroit dans les interftices de I'eau; ce dont les expérien-
ces précédentes nous montrent tout le contraire, puifqu’elles nous
font voir, que non fculement le fel ne s’y introduit pas entierement,
mais aufli, que la quantité qui s’y introduir, n’cft proportionelle, ni
au nombre des pores ou 4 la quantité de 'eau douce, ni 4 la quantit¢

du fel qui s’y trouve.

§. 41. Sidonc dans 9797 grains d’eau douce il faur diffou-
dre 3794 grains de fel, pour que 623 gr. en rempliffent les interfti-
ces, il paroit que le furplus, qui eft de 316 gr., eft employ¢ pour
dilater les interftices de 1’eau, afin qu’ils puiffent contenir les 62% gr.

de fel. En effer, ces 3165% grains de fel ne font quaugmenter le vo-
lume
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lume de la folution; & comme ils s’y trouvent parfemés & foutenus
par les forces de la cohéfion de eau, il eft évident qu'ils en {éparent
les particules, & que par l ils dilatent les inter{tices de I'ean. Il pa-
roit de la qu’il doit y avoir un certain rapport entre la figure & lagrof-
feur des parcelles élémentaires du fel, & la figure & la grandeur des
interftices de I'eau douce. Mais ces expéricnces n’offrent pas aflez
de données pour déterminer ce rapport, puifqu’il dépend tout au
moins de quatre circonftances, je veux dire, de la figure & de la gran-
deur des parcelles falines, aufli bien que de la figure & de la grandeur
des interftices de I'eau douce.

§. 42. Comme chaque folution a quelque chofe de particu-
lier, il convient de rechercher, de quelle fagon ces différens rapports
peuvent étre rapprochés & préfentés d’une fagon qui les embrafie gé-
néralement. Pour cet effer, nous n’aurons qu'a chercher le rapport
entre la quantité de fel, qui fe trouve dans les folutions & le nombre
de grains, dont le poids de la folution furpafle celui d'un méme volu-
me d’eau. En confultant la- deffus nos expériences, elles nous don-
nent les réfulrats fuivans.

Poids du fel Poids de la folution
o -« - - 1128,3 == o.
IO - - & 1128,3 = 67.
200 - - - 11283 -+ 131
oo - - - 1128,3 -+ 188.
380 - - - 1128,3 —= 23I.
X - - - 1128,3 4+ ¥

Jai repréfenté ces nombres dans la quatrieme figure, ot 'on voit, que
la courbe qui pafle par les points des ordonnées eft forr uniforme, &
que {a courbure n’cft que de quelques degrés. Comme donc nous
avons quatre valeurs de x & de y, nous n’aurions qu’i appliquer 4 ces
nombres les quatre premicers termes d’unc fuite

y = ax - x* - cx? ~ dx*
afin



® 41 B

afin de dérerminer les coéfliciens a, &, ¢, 4. Mais jai trouvé qu'on
peut trés bien {¢ contenter des deux premicrs termes, en faifant

g xx -
e xr — -
Y=o 5 4298
Ainfi, par exemple, on trouvera pour
¥iT 100 = Ay

— 200 - 130,0

— 300 — 188§,0

= 380 = 231,0.
Lt pour x — 380, ontrouve la pofition de la tangente CT, dy:

de = 90,5195

§. 43. Certc tangente {e trouve encore d’une autre maniere.
Comme elle répond au point de g folurion complette, & que I'équa-
tion trouvée la donne moyennant les folutions moins fortes, nous
pourrons encore la déterminer au moyen des folutions qui {ont, pour
ainfi dire, plus que complettes, c’cft & dire, dans lefquelles il y a plus
de fcl, que I'eau douce ne peur diffoudre.

§. 44. Soir donc la quantité entiere de fcl = »#, la partie
diffoure — &, il reftera.a — § grains, qui n'ayant point été diffous
tombent au fond de la phiole, & ne font quaugmenter le volume.
Or, pour trouver le poids d'une folution complette qui contienne £
grains de {cl, la derniere expérience nous fait voir que pour 380 gr.
Ja folution pefe 1359 grains. Donc, pour £ grains, elle pefera
= 32 & grains. Ce poids doit encore érre augmenté dessa — £
grains de {el, qui n'ont point ¢té diffous; donc rour le poids fera

=a—§ -+ S E ==

§. 45. Maiatenant, pour trouver le volume, nous aurens
d'abord 75 (a — £) pour celui du fcl non-diffous; enfuite, la dernie-
re cxpérience nous fait voir que 380 gr. de fel demandent un volume
de 1128, 3 gr., & partant le volume requis pour £ grains, fera

Mo, de I' Acad, Tom, XVIIL I i
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o= g £ doncle .volurne entier == s (2 =F) = "“6"5
qui doit érre égal & celui de la phiole —= 1128, 3. En réfolvant donc
cette équation, on trouve :

— 450,9 — 0,1865 a.
Or, comme a doit étre plus grand que 380, puifque la folution eft
plus que complette, en faifant 2 == 380 —— 4, on trouve

— 380 — 0,1865. 4,
& partant le poids entier

% T 13591 =+ 0,5195. 4.
Or 1359, 1 eft le poids de la folution complette; donc la folution qui

aura 4 grains de fel de plus, aura o,5195 . 4 grains de plus de poids.
Donc il fera dy : dx —— o,5195, comme ci-deflus. (§. 42.)

§. 46. Cerre dernierc équation nous fait voir que la courbe,
dont les abfci(fes font x, les ordonnées y, finit la ou x eft —— 380,
& que depuis ce point elle fuir la direction de fa tangente, de forte
que, dés.que Ia folution contient plus de fel qu'elle n’en a pu réfoudre,
le furplus de fon poids eft proportionel au furplus du fel. L’équation
trouvee

xrx

4298’
nous fait voir, qu'il n’en eft pas de méme pour les folutions moins

fortes. Mais voyons maintenant les différens ufages que nous pous-
rons faire de cetre équarion.

y = 0,6963 ¥ —

§. 47. Dabord, comme cette équarion fe rapporte i une fo-
lution dont le volume eft égal 4 celui de 1128, 3 grains d’eau douce,
nous la changerons en une autre, qui réponde & une folution donr le
volume foit égal d un volume d’cau douce de 1000 grains; ce qui fe
fera en mulripliant le dernier terme 4 x : 4298 par 1,1283. La nou-
velle équation fera donc

§ docme
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x¥
3810

Yy = 0,6963 ¥ —

Er le poids de la folution fera
xx
%2 — 1000 — 0,6963 . ¥ — -;-g-l—o—.

Certte équation nous fournit la table fuivante.

Poids |Poids de lalj Poids [Poids de lal Poids [Poids de Ia
du fcl | folurion du fel | folution du fel | folurion
i# % & % l X %

o 1000 120 1080 |l 240 1152
10 1007 130 1086 l 250 1158
20 IC14 140 1093 l 260 1163
30 1021 150 1099 270 1169
40 1027 150 110§ 280 rrr';'g
50 1034 170 II11 290 I1§o
60 1041 180 [117 300 1185
70 '«| 1047 I 190 1123 310 1191
8o 1054 200 1129 320 1196
90 1060 210 XL3§ 330 1201

100 1067 220 1141 336,8 1204,7
1ro | 1073 | 230 1146 | |

§. 48. Le premicr ufrge qu'on pourra faire de certe table,
fera de dérerminer,” combien il y 2 de fel dans une faumure propo-
fée quelconque.  On prendra pour cet effer une mefure guelconque,
p- eX. une pinte, un pot, un pied cube &c.; on la remplira de la fau-
mure & on cn trouvera le poids. Enfaite, on remplira la méme mefa-
re d’cau douce afin d"en trouver le poids.  Ce qui érant fair, tour le
calcul qu'il y aura 4 faire, rcviendra a deux regles de trois.  On dira
d’abord: comme le poids de 'cau douce eft 4 celui de la faumure, ainfi
eft 1000 4 un quatrieme nombre 2, que 'on trouvera en achevant cet-

" F 2 e
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te regle de trois. On cherchera ce nombre dans la feconde colonne
de la table que nous venons de donner, & on trouvera dans la pre-
miere colonne le nombre corre(pondant x, en fe fervant en tout cas
de la partic proportionelle,, lorfque le nombre trouvé z tombe entre
deux nombres de la feconde colonne de la table. Enfuite on dira:
comme le nombre z eft au nombre x, ainfi eft le poids donné de la
faumure au poids du fel qui s’y trouve,

§. 49. Suppofons p..ex. qu’un pied cube d’eau douce pefe 63
livres, & que le méme pied cube de faumure pefe 74 livres.  On in-
férera d’abord: comme 63 elt 4 74, ainfi 1000 ¢ft a 1175. Cher-
chant donc ce nombre dans la {econde colonne, on trouvera le nom-
bre correfpondant 280.  On dira donc: comme 1175 eft 4 74, ou
bien, tomme rooo eftd 63, ainfi 280 efta 17%. Donc le pied cu-
be de cette faumure contiendra 17% livres de fel.

§. so. Enfuite, nous pourrons nous fervir de cette Table
pour faire une folution d’une gravité {pécifique donnée, a condition
cependant quelle foir plus perite que celle de la folution #bfolue ou
complette.  Pour cer cffer, on pofera la gravité fpécifique de I'eau
douce == 1000, & on dérerminera par ces mémes unités la gravité
fpécifique de la folution.  Ce qui érant fait, on cherchera ce nombre
dans la colonne z, & on trouvera le nombre correfpondant x dans la
colonne x. Or, comme % marque le poids de la folution, & & celui
du fel qui s’y trouve, on fouftraira le nombre x du nombre 2, & le
refte marquera le poids de 'eau douce qui f¢ trouve dans la folution.
Soit p. ex. la gravité fpécifique de la folution propofée — 1100 2.
On wouvera le nombre correfpondant x —— 152, dou l'on ob-
tient 2 — & = 948, de forte que pour faire cette folution il faut
méler 152 grains de fel avec 948 grains d’eau douce.

§. s1. Quand on a une faumure foible, & qu’on veur favoir
combien il faut en faire évaporer jufqu’a ce qu’elle commence a pro-
duire des cryftaux, on peur également fe fervir de cetre table. On

| cher-
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cherchera d'abord la gravité {pécifique de la folution, <elle de Peau
douce ¢étant pofée == 1000. On cherchera enfuite ce ombre dans
la colonne %, & on trouvera dans la colonne x le poids du fel qui s’y
rouve. Or, puifque la folution complette pefant 1204,7 gr. il sy
rouve 336,8 gr. de fel, ondira: comme 336,8 cfta 1204,7, ainfi
1204, 7
336, 8
réduir par Pévaporation; il faudra donc en faire évaporer & ——
1204, 7
336, 8
§. 52. Suppofons p.ex. la gravité {pécifique de la folution
propofée 3 —= 1100; il Sy trouvera donc & — 152 gr. de fcl.
Donc il fera

x, qui marque le poids auquel le poids z doit étre

eft xa

ﬁr gro

1204,7
X = $43.
v 543
S — §43 == $57-8F

de forte que de 1100 gr. de la folution propofée il faut en faire évapo-
rer 5§57, ce qui fait environ la moitié.

§. 53. Sipar contre on veut déterminer la diminution du vo-
lume de la folution, on n’aura qu’a remarquer que Je volume d’u-
ne folution complette eft 1000, lorfqu’il s’y rouve 336, 8 gr. de
fel; car les poids de la colonne 2 font rous réduits a ce volume. On
diradonc: comme 336,8eft 4 1000, sinfi eft le poids trouvé x — 152
a 451. Donc, filc volume de la folurion propofée eft compté étre
—— 1000, ildoit fe réduire par I'évaporation a 451, fi on veur la
changer en une folution complette. Il faudra donc en faire évaporer
1000 — 451 = 549 partics. On voit par li, que le volume di-
minue plus fortement que le poids.

§. 54. Si on achete le fel au poids, & qu’il foit fort hu-
mide; trouver combien il y a d’humidité, & combien par confé-
F 3 quent
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quent on achete moins de fel, que s'il éoit bien fec.  Notre table
nous fournitencore la folution de ce probleme, & méme en autant
de manieres diftérentes qu’elle contient de nombres. Nous nous at-
tacherons au cas ou 300 grains de {¢l féec donnent une folution dont
le poids eft 1 185 grains, le volume étant égal a celui de rooogr. d’cau
douce.  Prenez donc 300 grains de vorre fel humide; en y ver-
fant 885 gr. d’eau douce, vous aurez une (olurion dont le poids fera:
de 1185 grains, & dont le volume feroir égal 4 celui de 1000 grains
d’cau douce, file fel éroit bien fec, mais qui fera plus grand, puift
que ’humidiré¢ occupe plus d’efpaceque le fel.  Afin donc de trouver
la différence , prenez une petite phiole dont le col foit fort ¢rroit, & la
rempliffant également d’abord de I'eau douce, enfuite de votre folu-
tion bien remuée, vous chercherez le poids de I'une & de lautre.
Vousdirezenfuite: comme le poids de 'eau douce eft a celui de la folu-
tion, ainfi eft 1000 4 un quairieme nombre %, lequel érant trouvé,
vous verrez de combien il eft plus petit que 1185, que vous auricz
wrouvé fi vorre fel avoir été bien fec. Suppofons p. ex. que vous
n'ayez trouve que 11305 cherchant donc ce nombre dans la colonne
%, vous trouverez a coté le nombre x —— 290. Mais, comme votre
folution en tout pefoit 1185, vous direz: comme 1180 eft 3 1185,
ainfi eft 2904 291},  Cc qui vous fera voir que, tandis qu’on vous
pefe 300 grains de vorre fel humide, il ne s’y trouve réellement que
291} gr.defel, & quil y a 83 gr. d¢humidité, qui s’évaporeront
dés que vous vous mettrez a {¢cher votre fel. Sidonc on vouloit pren-
dre la chofe a toute rigucur, il eft chir que dans cet exemple il fau-
droit diminuer le prix du fel dans le rapport de 300 4 2914, cc qui
feroit prés de 3 pour cent, ou bien il faudroit donner un furplus de
poids dans le rapport de 2913 a 300. I y a des cas ot 'humidiré
eft encore plus confidérable.

”

Il RE-
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1. REMARQUES
Sur les différentes manieves d’cftimer la bomté des
Jaumures.

§. 55. Quand on parle de la bonté des faumures, le difcours
roule principalement fur la quantit¢ de fel qui s’y trouve, & il eft
clair que la différence du langage qu’on peut tenir la-deffus dépend des
différentes manieres d’eftimer cette quantité du fel. Iy a des falines,
ol on met pour bafe la folurion complerte.  On divife le degré abfo-
lu de falure en 32 degrés, de forte qu'une faumure du 16™ degré ne
contient que la moitié du fel de la faumure complerce.  Certe fagon
de dérerminer les degrés de falure me paroit fort indécife, cn ce qu’il
faut encore déterminer, fi la faumure, le fel qui s’y rouve, & l'eau
douce qu’clle contient, doir étre mefurée ou pefée, & laquelle de ces
trois quantités y eft mife pour bafe. Mais, quoiqu’il y ait moyen de
s’entendre la-deffus, il refte une autre difficulté, quine fe leve pas fi
facilement, c’eft que ce qu’on appelle faumure complerte eft fort fujer
a variation.  On fait que l'eau qui eft préte a geler ne diffout pref-
que plus de fel, & que I'eau bouillante en diffout la plus grande quanti-
té. Une faumure qui fe refroidir, dépofe une partie de fon fel; &
cette quantité eft plus grande que celle de I'eau qui s’évapore par le re-
froidiffement. Comme donc par 1a la faumure s’affoiblic, il cft clair
que le degré de falure d’une folurion complette dépend de fa chaleur,
& que par conféquent on ne fauroit le fixer @ moins qu'on n'¢rabliffe
un certain degré de chaleur, ce qui érant trop incommode, il vaudra
mieux abandonner cette fagon de défigner les degrés de falure.

§. s6. Quant aux autres maniercs dont on fe fert, il fera
plus fur & plus convenable d’eftimer le fel par fon poids, que de le
mefurer, puifque la mefure du el eft trop variable, & qu’une méme
mcfure en contient plus ou moins, fuivant que le fcl a des cryftaux
réguliers ou des floccons irréguliers.  Par contre le (el étant bien fec,
un méme poids de fel nous en donne roujours la méme quandré, dés
qu’il eft également épuré des matieres terreftres.

§. 57.
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§. 57. Lafaumure peut érre pefée ou mefurée indifféremment.
Mais, quand on dit qu’une livre d'une faumure contient deux fois plus
de fel quune livre d’unc autre f{aumure, ce langage n’cft pas le mé-
me que quand on dit, qu’une mefure de faumure contient deux fois
plus de fel, qu’une méme mefure d’'une autre faumure. La rable que
nous avons donnée ci-deflus, fe rapporte 4 des volumes égaux a celui
de 1000 grains d’eau douce. Prenons en conféquence deux faumu-
res, dont I'une ait 150 gr., l'autre 300 gr. de fel. La rable nous mon-
tre que le poids de la premiere fera 1099, celui de 'autre — 1185.
Ainfi, quoique la mefure {oit la méme, les poids different comme 1099
de 1185. Sidonc on veur réduire ce dernier poids au premier, il
faudra également diminuer les 300 gr. dans le rapportde 1185a 1099,
ce qui ne donncroit que 278%: ainfi la quantité de fel ne Croir plus
que comme 150 a 278%.

§. 5s8. Comme donc ces deux langages different réellement,
on ne fauroir les fubftituer 'un a 'autre, f{ans faire une réduétion fem-
blable 4 celle que je viens de faire; & certe rédution eft d’autant
plus néceflaire, que dans I'évaporation le volume de la faumure dimi-
nue plus fortement que fon poids, & que les fraix & le tems néceffai-
res {c comptent micux d’aprés la diminution du volume, que d’a-
pres celle du poids.

§. 59. Sidonc on eftime la quantité de faumure par la mefu-
re, & celle du fel par fon poids, on n’aura qu’a déterminer une fois
pour toutes, de quelle mefure & de quel poids on veut faire ufage,
& la rable donnée ci-deflus y pourra étre accommodée fans peine.
Pour cet effer, on remplira la mefure d’eau douce, & aprés avoir pefé
cette cau, on divifera ce poids en 1000 partics. Ce qui ¢rane fait,
chacune de ces parties vaudra une unité des nombres que la teble
préfente.

§. 60. Suppofons p.ex. que la mefure {oit une pinte, qui
puiflc contenir 30 onces d'eau.douce. On dira: comme 1000 eft &
30,
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30, ainfi eft chaque nombre de la rable & un quatrieme nombre, que
I'on trouvera, & qui érant fubflitué au nombre de la table, transfor-
me cette table en une autre, qui fera direétemement applicable 3 la
mefure & au poids dont on fefert. Ainfi p.ex. au lieu de x — 200
& z — 1129, ontrouvera ¥ — 3 & % == 3387 ; cequiveur
dire, qu'vne pinte de fanmure pefant 33.%7 onces, il s’y wouve 3
onces de fel.

§. 61. La maniere de dérerminer ou de défigner la bonté de
la faumure par le poids du fel contenu dans un cerrain poids de fau-
mure, par ex. dans une livre, n’eft pas {i commode. Car il faut rou-
jours commencer par le volume, afinde trouver combien lagravité {pé-
cifique de la faumure furpaflc celle de P’eau douce, puifque c’eft par la
qu’on trouve le poids du fel contenu dans ce volume, & ce n’eft qu’a-
prés avoir fait cela, qu’on peut comparer le poids de la faumurc avec

le poids du fel qui s’y trouve.

§. 62. Mais, fiavec tout cela on veur (& fervir de la compa-
raifon de ces poids, la table que nous avons donnée ci-deflus, y fer-
vira pareillement.  Car, quoiqu’elle fe rapporte 3 un méme volume,
on pourra toujours faire 'analogie: comme chaque nombre 2 eft 4 fon
nombre correfpondant x, ainfi eft une livre de f2umure a un quatrie-
me nombre qui marquera le poids du fel contenu dans certe livre de

faumure.
V. REMARQUES

Jur les Infirumens dont on fo fert pour trouver In bonté
des Sunmures.

§. 63. Aprés rour ce que je viens de dire, il ne fera pas diffi-
cile de déterminer la divifion des inftrumens dont on fe fert pour
trouver la bonté des faumures & de les accommoder i ce but. On
fait que ces inftrumens font les mémes que ccux qu'on emploie pour
déterminer la gravité (pécifique des maticres liquides. 1l fuffira donc
de les conftruire & de les graduer en forte que la gravité de l'eau

Mim. de I Acad. Tom, XVILL G douce
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douce foit comptée — 1000, & qu’on puifle encore s’en fervir pour
les faumures les plus fortes. Ce qui érant fair, ils indiqueront la gra-
viré¢ des faumures en des nombres qui feront les mémes que ceux de
la colonne z de notre table; & on trouvera le nombre répondant x,
qui marquera le poids du fel qui fe trouve dans un volume égal a ce-
lui de 1000 grains d’eau douce.

§. 64. Mais, fi on veur accommoder ces inftrumens a une
certaine mefure, de forte qu'ils indiquent immédiatement le poids ab-
folu du fel que certe mefure de faumure contient, on fera d’abord la
réduction de la rable que jai indiquée ci-deflus, (§. 59. 60.) & au
licu des nombres %, que linftrument marque dans le cas du §. 63. on
mettra le nombre x réduit, & de cette fagon linftrument l'indiquera
immédiatement.

§. 65. Cependant on ne fauroit difconvenir que prefque tous
ces inftrumens n’ayent quelque défaut d’exaétitude plus ou moins con-
fidérable. ~ Mais, dés qu'il ne s’agit que de favoir 4 rds peu prés
combicn une faumure contient de {el, on pourra affez exatement les
accommoder 4 ce but. Celui qu’on peut fe procurer le plus aifément,
& qui peut-étre eft aufli le plus exat, c’eft une phiole qui ait un col
fort étroit.  Comme je m’en fuis fervi pour les expériences rappor-
tées ci-deffus, il n'en faudra pas d’avantage pour en connoitre 'ufage.

§. 66. Le plus ordinaire de ces inftrumens, c’cft un cylindre
érroit, qui a, a I'un de fcs bouts, une boule remplie de quelques poids,
& qui érant plongé dans la faumure, s’y enfonce d’autant moins, que
la faumure fera plus pefante {pécifiquement. Comme la {aumure la
plus falée n’eft a I'cau douce qu’en raifon de 5 4 6, il s’enfuir que le
poids de cet inftrument ¢tant tant {oit peu plus grand que celui d’un
volume égal d’cau douce, le volume du cylindre doir é&tre un peu plus
grand que la cinquieme partic de tour le volume de Pinftrument, de
forte qu’en obfervant ces deux conditions, on pourra faire le cylindre de
telle longueur que’'on jugera convenable, tant pour la commodité que
pour avoir unc graduation qui ne fojt pas trop ferrée. Mais il fera
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toujours néceffaire de faire que le cylindre foit affez 1éger pour que le
centre de gravité de I'inftrument ne {oir jamais au deflus de la furface
de la faumure, puifque fans cela 'inftrument, au lieu de fe tenir dans
une fituation verticale, fe renverferoit. On obvie a cet inconvénient,
foit en prolongeant le cylindre, foit en joignant 4 la grande boule une
plus petite, qui foir remplie des poids dont I'inftrument doir ére char-
g¢ pour le mettre en équilibre avec I'eau douce.

§. 67. Comme la plipart de ces inftrumens fonr divifés, foit
arbitrairement, {oit en degrés égaux, & que pour les bien graduer il
faudroit en mefurer exactement le volume, ce qui n’eft pas toujours
fi facile 4 faire, il ne {era pas hors de propos d’entrer Ji deffus en quel-
que dérail.  Soir donc cet inftrument AB, que je fuppofe fair confor-
mément aux conditions que je viens de dire.  Pefez-le exactemenr, &
notez la fixieme partie de fon poids. Ce qui érant fait, plongez-le
dans I'can douce.  Soit A Je point ol il senfonce.  Sufpendez-le
enfuire au baflin d’une balance, & merttez dans lautre baflin cette fixie-
me partie du poids que vous avez notée. Plongez-le de cette facon
dans la méme eau douce, pour trouver jufqu’a quel point il s’enfonce,
Soit ce point B.  Voici maintenant 'ufage qu’il faudra faire des deux
points A, B, que vous avez trouvés. ‘

§. 68. Dabord je remarque, que le volume AB enfoncé li-
brement dans I’eau douce eft ¢gal & un volume de certe cau, qui cft du
méme poids que P'inftrument. Ert de Ja m&me maniere, le volume RC
eft égal i celui d’une maffe d'cau douce qui pefe les § du poids de Vin-
ftrument. Donc le volume de la partie AC du cylindre eft égal i ce-
lui d’'une mafle d’cau douce, qui pefe un # du poids de Iinftrument,
Ainfi le volume B A eft ¢gal 4 celui de 6 cylindres AC, & partant les
volumes AB, CB, feront comme 6 4 5. Suppofons donc quil y
ait une {aumure dans laquelle l'inftrument ne s’enfonce que jufiu’ay
point B, je dis que la gravicé {pécifique de cette (aumure fera & celle
de P'eau douce comme 6 i §, ceft a dire en raifon réciproque des
elpaces. Cap lamadle BC de ia faurhure pefe autant que la mafle B A:
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de 'eau douce, puilque chacune et du méme poids que I'inftrument.
Si donc en A on marque la gravité fpécifique de I'eau douce == 1000,
on marquera en C le nombre § . 1000 Z= 1200, comme défignant la
gravit¢ {pécifique de la faumure.

§. 69. Ces deux points étant donc défignés, nous trouverons
les points répondants a une folution ou faumure quelconque. Car
leurs gravirés fpécifiques étant réciproquement comme les efpaces, on
comptera 'efpace BC =5, BA =6, AC =1, & on divifera AC
cn partics décimales, qui fe compteront de C vers A, Si donc on
veut trouver le point répondant i la faumure, dont la gravité {pécifi-
que ¢ft — 1100, on dira: comme 1100 cft & 1200, ainfi eft 5 i
5,454 . . . Portant donc 0,454 ... parties de C en M, on trou-
vera le point M, ot l'on écrira 1100, comme ¢€rant la gravité fpdci-
frque de la faumure propofte.

§. 70. En procédant de cette fagon, Pinftrument marquera
les nombres 2 de notre table, & on pourra ¢galement y marquer les
nombres répondans x, aufli bien tels quils {e trouvenr dans la table,
que lor{gu’on les aura réduits a quelque mefure & poids abfolus en
{uivant les regles des §. 59. 60. Du refte on fuppofe que la partic CA
foir exactement cylindrique.  Car, file diametre n’¢roit pas partout
le méme, il vaudroir micux déterminer tous les points M méchanique-
ment; ce qui {e feroit de la méme maniere que nous avons trouvé le
poiat C.  Je n’ai pas befoin d’avertir que la partic CA pcur avoir une
figure parallélépipede quelconque, parce qu'il fuffic qu'elle foit par-
rour d'unc méme Cpaifleur.

§. 71. Dans quelques falines on donne & cet inftrument une
figure conique BA, apparemment parce que les ouvriers, qui les font
de léton ou de fer blanc, font plus facilement un cone qu’ils ne font
un cylindre exact, ou des figures partie cylindriques partie {phériques.
Ces cones font ordinairement faits de facon, que dans Peau douce ils
s’enfoncent jufqu’a la pointe A.  Mais, {1 ]a fagon en eft facile, il n’en
eft pas de méme de la graduation; 4 moins qu'on ne veuille la faire

mé-
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méchaniquement.  Voyons cependant de quelle maniere on pourra
s’y prendre.

§. 72. Drabord on pefera linftrument, & on notera la fixie-
me partie de fon poids. Enfuite on le plongera dans 'eau douce. Sup-
pofons qu'il 8’y enfonce jufqu’au point C.  Sufpendez-le enfuite au
bafiin d’une balance, & en mettant dans P'autre baffin la fixieme partie
de fon poids que vous avez notée, plongez-le dans la méme eau dou-
ce, pour trouver jufgu’a quel pointil s’y enfoncera.  Soit ce point D.
Comme cc procédé eft le méme que le précédent, (§. 67.) il cft clair
que Ie point C répondra a Ia gravité {pécifique —=1000,& le point D
a celle qui et == 1200. Le volume BD érant pofc = 5, le volume
BC fera —6; donc le volume du cone tronqu¢ CD fera —1. Com-
me les volumes AC, AD, font enraifon des cubes de AC, AD, le
volume du cone tronqué {¢ra en raifon de la différence des cubes de

AD, AC,

§. 73. Soit donc M un point intermddiaire quelconque, le
volume du cone tronqué M D fera pareillement en raifon de la diffé-
rence des cubes de AD, AM. Divifant donc cetie différence par la
différence des cubes de AD, AC, on trouvera les parties décimales
qui répondent au volume du cone tronqué MD, & ajourant enfuire
ces parties décimales au volume BD —= 5, on aura le volume BM.
Or, les gravités {péeifiques érant réciproquement comme les volumes,
on dira: comme le volume BM eft au volume BD = 5, ainfieft1200
a la gravité {péeifique qui répond au point M.

§. =3. Voili donc la folution direéte par laquelle on trouve
la gravité {pécifique pour un point M quelconque donné.  Mais fi, la
gravité érant donnée, il s’agit de trouver ce point M, oncommencera
par la derniere analogie, en difant: comme la gravité fpécifique pro-
pofécelt d 1200, ainfi eft le volume BD — 5 4 un quatricme nom-
bre, qui marquera le volume BM, & dont on fouftraira le volume
B — 5, pour avoir celui du cone tronqué DM. Enfuite on dira:
comme le volume — 1 du cone tronqué CB eft au volume du cone
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tronqué MD qu'on vient de trouver, ainfi eft la différence des cubes
de AD, AC, iladifférence des cubes de AD, AM. Ayanr donc
trouvé cette différence, on la fouftraira du cube de AD, pour avoir
le cube de AM.  Par la on trouvera AM moyennant U'extradtion de
la racine cubique.

§. 75. Une formule algébrique préfentera ces deux folutions
{ous un feul coup d’il.  Soit g la gravité {pécifique qui répond au
point M, on aura pour la premiere {olution
. AD3 — AM3
== Does: s (5 + aD — AC3)

& pour la feconde

3
AM? = AD? — (AD? — AC?) . ( ‘:’“ - 5).
§. 76. Ces formules s’abregent pour le casou le cone, érant
plongé dans 'eau douce, s’enfonce jufqu’a la pointe A,  Car alors
eft CA — o, &onaura

g = 6000 . AD3: (6AD3 — AMS3)

AM? — AD3 (6 o
&g
Les nombres g, qu’on trouvera de cette fagon, font ceux de 1a colon-
ne % de larable. Certe table fournira donc les nombres correfpon-
dans x, qui marquent le poids du fcl contenu dans un volume de fau-

mure égal a celui de 1000 grains d’cau douce.

§. 77. Queclquefois on {& fert aufli d’un globe qui ait plus de
gravité fpécifique que le liquide dont on veur dérerminer la gravité
(pécifique.  On fufpend ce globe a une balance, & en le plongeant
dans la faumure, on obferve combien il pefe, & combien par confé-
quent il a perdu de fon poids. La perte qu'il en fait dans I'eau douce
étant comptée pour 1000, celle qu’il en fait dans la faumure fera ex-
primée dans ces mémes parties; & par 1d on aura parcillement les
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nombres de la colonne 2 de notre table, & la table fournira les nom-
bres cor rcfpondans.r Dans ce cas, 1] fuffira que le poids du globe
excede d’une §°¢ partie celui d’ une mafle égale d’eau douce, Mais com-
me, en {e {ervant d’une balance ordinaire, on eft obligé de calculer la

cfanteur {pécifique, il fera bon d'imaginer quelqu’autre inftrument qui
rienne lieu de balance, & qui marque immédiatement la gravité fpéci-
fique de la faumure & le poids du fel qui s’y trouve. Or il y a plu-
ficurs moyens d’accommoder a ce bur les leviers angulaires. Je ne
m’arréteral done qu'a la defeription d’un feul

§. 78. Soit AE une poulie, a laquelle {oit affermi le bras
AB, avec le quart de cercle ou I'arc BC, dont le centre {oit le méme
que celui de la poulie.  L’arc BC doit étre fort léger; par contre on
fera le bras AB d’autant plus pefanr, afin que Pinftrument érant fuf-
endu librement, la ligne a plomb tirée du centre de la poulie tombe
entre D & B trés prés du bras AB, qui doit fervir de contrepoids.
Artachant donc en A un fil ou un crin AEP, il eft clair que, fi a ce
crin eft fufpendu un poids P, ce poids ¢lévera le bras AB, & que
le crin coupera I'arc en un point F, d’autant plus prés de C, quele
poids P fera plus grand.  On voit aufli que ce poids ne fauroit fur-
pafler une cerraine grandeur, puifqu’il ne doit pas élever le centre de
ravité de lin{trument, ou, pour mieux dire, celui de la partic ABC
au deflus du nivecau du centre de la poulie.

§. 79. Sidonc la gravité du globe qu'on veut employer fur-
paffe d’'une cinquieme partie celle de I'eau douce, on accommodera
Pinftrument de fagon, qu’en faifant le poids P égal 4 la fixieme partie
de celui du globe, Tarc BF foir d’environ 60 ou 70 degrés. Tour
cela dépend du diametre de la poulic & du poids qu'on donne au
bras AB.

§. 80.  Suppofons donc que Tinftrument érant fufpendu -
brement & f{ans poids la ligne 4 plomb foit ED, & quen atrachant
en P un poids égal a la fixieme partie de celui du globe, la ligne a
plomb foit EF.  Ayant tiré le rayon AD, & la perpendiculaire ou la

tan-
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tangente DGH, abaiffez du point F la perpendiculaire I'G, & Ia

artie D GG {cra proportionelle au poids P, ou a la fixieme partic du
poids du globe.  Si donc, au lieu du poids P, vous attachez en P le
globe, & que vous le plongiez dans I'eau, 1l eft clair que le globe
n'aura plus que la fixieme partie de {on poids, & que par conféquent la
ligne a plomb tombera en ET', c’eft d dire quele crin EP pafitra par le
point F.  Si par contre vous plongez le globe dans unz faurnure dont
la gravité fpécifique foit d celle de I'eau douce comme 6 4 5, ileft clair
que cette faumure portera tout le poids du globe, & que par confé-
quent la ligne a plomb fera ED. Marquant donc 1000 au point F,
vous marquerez 1200 au point D.

§. 81. Dans toute autre faumure intcrmédiaire, le globe aura
encore quelque partie de fon poids, & la ligne a plomb tombera entre
F &D Pour trouver les points répondans, on regardera le poids
du globe comme divift en 1200 parties, & on fouitraira de ces 1200
parties la gravité {pécifique de la faumure; ce qui refte, c’eft le poids
que le globe confirve encore dans cette faumure.  Suppofons que le
globe y ¢rant plong¢, laligne 4 plomb foir EN; abziffez du point N
la perpendiculaire NM, & la partie DM fera proportionelle au poids
que le globe conlrve encore dans la faumure.  Licrivant donc en G
1000, en D) 12co, vous diviftrez la ligne G1) en 200 parties, &
par chacune vous élévercez des perpendiculaires MG, qui marqueront
en N les points répondans aux gravités {pcciiiques.  Ainfi p. ex. fi
vous avez GM — 150, le point M, & partant aufli le point N, ré-
pondra  la gravit¢ fpécifique = 1150, De cetre fagon, les nombres
marqués fur Iarc DF feront ceux de la colonne 2 de norre table; la-
quelle par conféquent vous fournira les nombres répondans x, que
vous pourrcz parcillement crire fur 'arc DM, pour trouver enfuite
immédiatement les grains de fel contenus dans un volume de faumure
égal a celui de 1000 grains d’eau douce.  Ce qui étant fait, la rédu-
&ion de ces nombres a des mefures ufitées fc fera dela méme fagon que
nous avons indiquée dans la defcription des autres inftrumens.
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V. OBSERVATIONS

Jur Daltération du poids des [iumures caufée par la variation
de la chalewr.

§. 82. Nousavons remarqué ci-deffus que lachalcur dilarant
les corps, il conviendra d’avoir égard aux variations qu’clle peut pro-
duirc dans le poids & la gravité {pécifique des faumures, & particu-
licrement de cclles qu'on peut appeller completres ou faturdes. lLa
premicere queftion qui fe préfente ici, c’eft de voir, fi la dilaration des
faumures fe fair d’'une maniere proportionelle 4 celle de I'eau pure, ou
fi chaque faumure fe dilate différemment.  Pour cer effer, je pris la
méme phiole dont je m’érois fervi pour les expériences précédentes,
& Pl'ayant remplie d’cau bouillante, je trouvai le poids de cette eaude
1089, 3 grains, le barometre érant alors 4 28 pouces. Or, dans
la tempérarure du 15™ degré de M. de Réaumur, la méme phiole con-
tenoit 1128, 3 grains d’cau douce. Mais, les dilarations ¢rant réci-
proquement comme les poids d'un méme volume, il s’enfuir gu'un
volume d’eau douce chaude de 15 degrés érant échauffé jufqu’au §o0™
degré, fe dilate depuis 1089,3 jufqu’a 1128,3, par conféquent de
39,0 parties fur 1089,3. Donc, ces 39 parties répondant 4 §o —

19 . 38

15 — 65 degrés du thermometre, nous aurons = = § 8
5

parties, qui répondent 4 1§ degrés. Déduifant donc ces 117 parties

de 1089, 3, il refte 1077,2 pour le volume qui répond i 'cau douce

prére a fe congeler. Pofons ce volume —— 1000, & le volume de

I'eau bouillante fera == 1000 . 11283 — 1047%. Ainfi 1000
1077, 2

parties d’eau douce préte a fe congeler, fe dilatent jufqu'a 10473 quand

on les fait bouillir.

§. 83. Jen fis autant avec une folution de’ fel qui éroit trés
forte. Dans la température de 15 degrés elle pefoit 1354 grains;
mais I'avant fait bouillir, un méme volume n’en pefoit plus que 126,83
grains.  Pour la faire bouillir, je mis la phiole dans I'eau bouiliante,

Mém. dc I’ Acad. Tom. XVIIL H afin
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afin d’étre afiurc par ki du méme degré de chaleur.  Ainfi donc, la
dilatation répondant 4 80 — 15 = 65 degrés du thermometre al-
loit d»pu}:. 1296,8 jufqu’a 1354,0, & par conféquent elle étoit de

7,2 partics fur 1296,8. Donc, pour 15 degrés nous aurons 13,2
parties. lcfquelles érant {oultraites de 1296, 8, donnent le volume de
cette {olution répondant au froid de la glace — 1283, 6. Pofant
donc ce volume égal 4 1000, celui de la méme folution, qui répond a

; ; 1354, 0
la chaleur de 'cau bouillante, fera —— 1000 . —35—?& = TN,
£ l 2 b
Or nous avons vu que la dilaration de I'eau douce ne s’¢rendoit que de-
puis 1000 jufqu’a 10473.

§. 84. Avanr que d’examiner ce que cette différence peut em-
porter, il convient de remarquer, que ce n’eft que par manierc de
fiction que j'ai calculé le volume de la folution pour le froid de la gla-
ce. Car, outre que 'eau falée (e congele plus difficilement, elle dé-
pofe la plus grande partie de fon {el quand clle fe congele.  Ainfi ce
n'eft point dans ce fens quiil faudra prendre la proportion que je viens
d’¢ézablir entre la dilaration de P'ean doucc & celle de Ia folution que jai
emrpleyée, & quidiffcre comme 475 de 55 fur 1co0.  1I fuffic que
cetie '_':roporrmn ait lieu dans tous les cas ou cetre {Glution neft point
afltz froide pour commencer 4 dépofer une partie da fel quelle con-
tienr, ce qui ne {¢ fera pas 4 moins quelle m’ait au deffous de 13 de-
gres de chaleur,

§. 85. Pour voir donc dc quelle conftquence pourra érre cet-
te dificrente cilatabilité, je vais d'abord examiner la folurion relle qu'el-
Je éroit dans la chalcur de 15 degrés; enfuite je 'examinerai dans la
chzleur de P'eau bouillante, vu qué ce font les deux cas de mes expé-
riences. Dans la rempérature de 15 degrés, la folution pefoit 1354
grains, un méme volume d’cau douce 1128,3, ce qui donne la gra-

. : 1 )

vité fpécifique de la folution == —Iﬁ':’«g-% — 1200. Confultant
-

donc la table que nous avons donnée ci-deflus, nous trouverons 330

grains
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grains de fel, qui répondent 4 ceste gravité (pécifique, de forte que
dans un volume égal 4 1000 grains d’eau douce cette folution renfer-
me 330 grains de fel.

§. 86. Par contre la méme phiole remplie d’eau bouillante ne
pefoit gue 1089, 3, & érant remplie de la folution chauffée au méme
degré elle pefoit 1296, 8 grains.  Ce dernicr nombre ¢rant divifé par
le premicr doane 1; 191 pour le rapport de la gravité (pécifique, ce
qui dans la rable n'indiqueroit que 310 grains de fel, au lieu de 330
que nous fourniffoit le calcul précédent. I eft donc clair que, pour
examiner la bonté des faumures, il faut avoir égard au degré de cha-
leur qu’clles ont.

§. 87. Rcmarquons d’abord, que les variarions qui fe pré-
fentent 4 ce fujet dépendent de deux caufes.  La premiere, ceftle de-
gré de falure.  Car il eft clair que, plus cette falure fera feible, plus
aufli la dilatabilit¢ de la faumure approchera de celle de I'eau douce.
Enfuite ces variations dépendent du degré de Ia chaleur.  Car phus la
la chaleur approchera du 1 5™ degré¢ de M. de Réaumur, plus aufli les
réfultars des épreuves qu'on fera, approcheront de ceux de la rable que
nous avons donnée ci-deffus, & qui eft faite fur cc 15™ degré.

§. 88. Or nous avons vu, que depuis le froid de la glace
jufqua la chaleur de I'cau bouillante I’eau douce fe dilate de 47§ parties
fur 1000, & la folution que j’ai employée de 5§ parties {ur 1000, &
par conf¢quent de 73 parties de plus que I'cau douce. Ces 74 par-
ties doivent étre diftribuées fur les 330 grains de ¢l que la fumure
contient, & on trouvera I partie fur 44 grains, de forre que {ur chague
fois 44 grains de fel, qu'un volume de {aumure €gal 4 1000 gr. d'ean
douce & dans la tempérarure de 15 degrés contient de plus, il faut
ajouter une unité au degré de dilatabilité de la faumure.  Mais, com-
me les faumures, telles quon les tire des {ources ou qu'on les laifle
expoftes a I'air, ne different jamais beaucoup du degré de lair, il eft
clair que la ditférence dc cette chaleur & de celle du 15 degré eft
toujours affez petite, pour que le réfultar des expériences ne diffe-
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re pas notablement de ceux que fournit notre table; & cette différen-
ce eft encore diminuée parce qu ‘il eft fort rare de trouver des ﬁmmu-
res auffi fortes que celle que j’ai employée.

§. 89. Sicependant on veut avoir égard a cette petite diffé-
rence, il faudra d’abord réduire les gravités {pécifiques a la chaleur du
15™ degré. Suppofons p. ex. que la chaleur de la faumure foir dero
degrés, & qu'ayant comparé (a gravité {pécifique avec celle de I'ean
douce du mi.ae degré'de chaleur, on lait trouvée == 1120. On
cherchera d’abord ce nombre dans la colonne 2 de la rable, & on y
trouvera le nombre répondant ¥ —= 185, qui marquec les grains de fel
que la faumure contiendroit, fi elle avoit la chaleur du 15 degré. Or,
quoiquen effer fa chaleur ne {oit que de 10 degrés, on ne fervira
néanmoins de ce nombre x = 185 comme forr approchant du vé-
ritable. On dira donc que, puifque fur 44 grains il faut augmenter le
degré de dilarabilité d’'une uniré, il s’enfuir que fur 185 grains il fau-
dra 'augmenter de 5% d’unités. Ainfi on aura pour I'eau douce 10477,
pour la faumure 1047, 5 —— §,6 —— 1053, I. Ces degrés font
pour la chaleur de I'eau bouillante, qui répond a 8o degrés du Ther-
mometre de M. de Réaumur.  Pour les réduire aux degrés 15 & 10,
on fera les analogies fuivantes

8O ¢ Ty = 47% = 8,9
— 53,F ¢ 10,0,
80 : 10 = 47,5 : 5,9

— §3,1 : 6,6.
Ainfi on aura pour la chaleur de 15 degrés la dilatation de I'eau douce
1008,9, celle de la faumure 1010,0. Et pour la chaleur de 10 de-
grés, ces dilatations feront 1005,9 & 1006,6. Ces nombres fervi-
ront pour réduireau 19™ degré de chaleur la graviré {pécifique 1120,
que nous avons pour le 10° degré de chaleur. Car il faudra I'aug-
menter en raifon réciproque de 1008,9 41005§,9, & la diminuer en
raifon de 1010,0 41006,6, ce qui donne

1006,



% 6 &

1006,6 . 1008,9 . 1120
1010,0 . 100§,9

ce qui ne differe que de deux tiers de la gravité fpécifique de la fau-
mure pour le 10° degré de chaleur. Cherchent donc 11194 dans la
colonne 2 de la table, on trouvera le nombre x répondant == 184, le-
quel marque les grains de fel qui, dans la température der 5 degrés, font
contenus dans un volume de la faumure égal a celui de 1000 grains
d’eau douce également chaude. Si on veut enfuite trouver les grains
de fcl contenus dans un volume égal de la faumure chaude au 1o degré,
il faudra augmenter ces 184 grains dans le rapport des dilatations
1006,6 : 1010,0, ce qui donnera 184% grains.

= 1119%,

§.90. Le fecond point qui me reftoit 4 examiner, ¢’étoitde voir,
comment les changemens de la chaleur peuvent faire varier le degré
de falure des folutions faturées. Pour cer effet, je fis diffoudre du fel
dans de I’eau bouillante, jufqu’a ce qu'elle commengit a dépofer du fel
quelle avoit diffous. Ce qui arrivant, je verfai cetre folution toute
bouillante dans ma phiole & laremplis.  J’en trouvai le poids de 1353
grains. L’ayant enfuite laiff¢ refroidir jufqu’a la température de la
chambre, qui étoit de 14 degrés de M. de Réaumur, clle dépofa du
fel au fond de la phiole.  Je verfai donc la folution dans un autre vafe,
afin d’avoir ce fel {éparément.  Er Payant féché fur la braife, il pefa
17 grains. Je fis de méme évaporer la folution, pour en retirer le fel
qui s’y trouvoir, & le poids en fur de 464 grains, de forte qu’en rout
il y avoit eu 484 -+ 17 = 481 gr. de fel.

§. 91. Ce qui en tout cela me parut remarquable, c’eft la pe-
tite quantité de {el que la {olution avoit dépofée en fe refroidiffant de-
puis le 80° degré du thermometre jufqu’au 14°. Car de 481 grains
qu’elle contenoit, il ne s’en précipita que 17. Jen conclus que fi
Peau, en fe congélant, dépofe rout fon fel, le moindre degré de liqué-
faltion fuffit pour en diffoudre une bonne quantité.

H 3 §. 92,
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§. 92. Ayant donc trouvé 481 grains de fel dans une folu-
tion bouillante & faturée, qui en pefoit 1353 gr., il Senfuit quil y
avoit 1353 — 481 == 872 gr. d’eau douce. Ainfi nous pouvons
dire que, quand on fait bouillir 872 gr. d’eau douce, on peur y dif-
foudre 552 gr. de fel, ce qui fair au deld de la moitié de {on poids.

§. 93. Certe folution, qui de toutes eft la plus forte, differe
affez norablement de celle que nous avons cue ci-deflus pour le 15°
degré de chaleur, & qui dans un volume pefant 1359 grains conte-

noit 380 gr. de fel, & par conféquent 1359 — 380 = 879 gr.
d’eau douce, ce qui fur 1000 grains d’ean douce ne donne que 387
grains de fel.

§. 94. Enfin, pour m’aflurer de ce qui arriveroit dans les
grands froids, j ‘attendis I hyver pour faire lexpcncncc que je vais en-
core rapporter. Je\tpoﬁl a un air froid de 5 degrés de Réaumur au
deflous du terme de la glace, une {olution de ¢l médiocrement for te,
& je plagai a coré un vafe reinpii d’eau douce.  L’cau douce gela en
moins d’un quart d’heure; mais 12 {olution ne gela que fort lentement.
Apres quielle fur affez gelée pour en avoir une portion fuffifinte de
glace, je percai la glace afin de faire écouler la folution qui éroit enco-
re liquide. Je remplis de cette folution non gelée, rtoure froide qu'el-
le éroit, une petite phiole, & jen trouvai le poids de 367 grains.
Mais, en la portant dans une chambre de la tempérarurede 6 degrés au
deffus du point de congélation, afin qu’elle prit cette tempérarure, el-
le ne pefa alors que 366 grains, parce qu’a caufe de la dilatation il fal-
loit en Oter environ une goutte.  Je portai dans la méme chambre la
portion glacée; elle fondit affez facilement.  Aprds lui avoir laiff¢
prendre la méme rempérature de 6 degrés de chaud, je remplis la mé-
me phiole de cerre glace liquéfice, & jen trouvai le poids de 350
grains.  Enfin je remplis encore la méme phiole d’cau douce de la
méme températurc, & jen trouvai le poids de 342 grains. i
s'entend que chaque fois la phiole devoir ¢tre rincée & bien vuidée.
Or il eft

342
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342 : 3§0 = 1000 : 1023
342 : 366 — 1000 : 1082,

ce qui fhivant la table du §. 47. donne 33 & 123 gr. de fel pour un
volume ¢égal & 1000 grains d’eau douce.  On voit par la méme table,
que la partie de la {olution non gelée auroit pu devenir encore trois
tois plus forte.  Mais je doure qu’clle le fiir devenue, quand méme je
I'eufle laiffée plus longtems expofée au froid. On voit de plus qw’il y
avoit encore un peu de fel dans la glace.  Mais 1l faut remarauer que
la glace, bien loin d’étre toute d’une picce comme celle de V'ean douce,
¢roir route fevilletée comme de la pate d’Efpagne.  Les feuilles n'a-
voient qu'environ  de ligne d’¢paiffeur, & eiles fe déracherent fans
peine les unes des autres. Il eft trés croyable que ce qu'il y avoit
encore de fel ne fe trouvoir pas dans la glace, mais entre ces feuilles.
Car on fair que le fel en fe dérachanr de 'eau monte, & qu’il ne fe
précipite quiapres avoir form¢é des cryftaux affez grands pour que les
forces de cohdfion de I'eau ne puiffent plus le tenir fufpendu. a la far-
face. 1l elir donc fallu les laver dans de 'eau douce; mais celit éré
un travail fans fin, les feuilles étant trop fragiles & fondant trop vite

dans de 'cau non glacée.

§. 95. Je répérai cetre expérience, en diflfolvant une demi-
once du {el C (§. 7.) dans 4 onces d’eau douce de la température de 6
degrés.  Er ayant expofé cerre folurion 3 un air froid de § degrés adl
defious du point de congélation, pendant une nuit de Janvier, je vis le
lendemain que certre folurion éroit glicée jufquau deld de la moitié.
Car la glace pefa 1101 gr., randis que la partie non glacée ne pefa
que 1059 grains.  Je plagai chaque partie dans une chambre de la
teiipérature de 6 degrés de chaud, & aprés les y avoir laiflés prendre
cette température, je remplis la méme phiole, & je trouvai le poids
de la folution qui n’¢roit point gelée 3774 grains, de la glace liqué-
fice 362} gr.; ce qui comme auparavant donne
342 : 3774 == 1000 : 1104
342 : 3624 = 1000 : 1060,
ce
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ce qui fuivant la table du §. 47. donne 156 & go grains de fel pour
un volume égal i 1000 grains d'eau douce, Cerre folution ayant éré
plus forte que la précédente, on voit aufli que la partie non gelée de-
voit contenir plus de fel.  La glace par la méme raifon devoit en rete-
nir d’avanrage entre fes feuilles. Du refte ces expériences font voir,
qu’en effet il y auroit moyen de fe fervir des grands froids pour con-
denfer confidérablement des faumures foibles.

FI. OBSERVFATIONS FAITES
Sur les folutions de guelgues autres ¢fpeces de Jel.

§. 96. Ayant pris une phiole qui contenoir 1128 gr. d'cau
douce, j'y mis 300 grains de diffiérentes efpeces de fel, mais de cha-
que efpece {iparément. J'y verfai enfuite de 'eau douce pour les dil-
foudre, & je remplis enfin la phiole d'eau douce en la remuant, en
forte que par ce moyen j'eus autant de folutions que j'avois de fels, &
que chaque (olution dans un volume égal & 1128 grains d'eau douce
renferma 300 grains de ces ftls.  Tour cela fe fit pendant I'éré, dans
une température de 16 degrés de Réaumur.  Ayanr pefé chacune de
ces folurions, je trouvai le poids d'un volume égal

, deaudouce - . ; . . 1128 gr.
de (¢l commun (§. 20.) - ; i . 1316
de (¢l purifié par I'art du Chymilte - : 1314
de fucre ordinaire - - . ) - 1243
de fucre de lair - : : i 2 1230,
de nitre - . , : " . 130§,
de (el alcali, labale du fel commun . 1263, -
de (el de Glauber - . = z . 1amg.
de vitriol - - - - . . 1315,
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ant & 'alun, T'eau ne vouloir pas en diffoudre 300 grains. JTen fis
donc la folurion la plus forre, en diffolvant dans de I'eau bouillante au-
tant d'alun qu'il étoit poffible. Certe folution en f& refroidiffant dépo-
fa un peu d'alun.  J'en remplis la phiole & j'en trouvai fe poids de
1220 grains. Et aprés avoir fait évaporer I'eau, je trouvai 1 36 grains
d'alun. Enfin je fis encore une folution de noix de galles la plus for-
te qu'il étoic poflible fans la mertre au feun.  Er 'ayane flmrée, j'en
trouvai le poids de 1161 grains, & partant elle éroir de 1161 —
1128 —— 33 grains plus denfe que 'eau douce.  On peut faire fur
ces expériences des remarques femblables & celles que j'ai faites ci-def-
fus (§. 22. & fuiv.) fur les folurions du fel commun. Les différences
qu'on y obfervera, feront voir que la quantité de chacun de ces fels,
qui s'infinue dans les interftices de I'eau, ne dépend pas uniquement
de la grandeur & de la figure de ces interflices, mais que la grandeor
& la figure des particules falines y influe pareillement. Du refle je
n'ai point trouvé qu'il y air en rour cela des données fuffifantes, pour
dérerminer ces grandeurs & ces figures.
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